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14 ani de
succese 

Doina MOGA

PuŃine sunt formaŃiile artistice, de
structură clasică, fie ele muzicale sau
dansante, care pot menŃine trează şi
nealterată atenŃia şi admiraŃia publicului,

după ce trece efectul primelor impresii –
de regulă bune – ale apariŃiilor de debut.
Şi mai puŃine sunt cele care nu numai că
nu se afanisesc cu trecerea anilor, dar
chiar câştigă în calitate, prestanŃă şi
profesionalism. Rare sunt cele care, în

timp, polarizează în egală măsură
aprecierea melomanilor şi a specialiştilor,
pentru evoluŃiile constant ascendente. Şi
aproape unicat, este formaŃia care după
14 ani de la naştere – timp în care a
colecŃionat ovaŃii, premii naŃionale şi
internaŃionale, cronici laudative şi foarte
mulŃi fani – să trezească cu fiecare nou
spectacol sau concert, respectul şi
aprecierea ascultătorilor. Ea face parte
din peisajul muzical bucureştean, este un
cor academic, se numeşte „Divina

Armonie” şi, pe lângă
calităŃile menŃionate mai
sus, deŃine şi o foarte
largă şi diversa paletă
repertorială, o eleganŃă şi
decenŃă în apariŃie,
căldură în interpretare şi
totală dăruire în
tălmăcirea muzicii. Mai
este şi primul, dacă nu
chiar singurul cor
particular din România,
patronat şi finanŃat de un
cuplu remarcabil,
respectiv Ilie Ionel şi

Paula Ciuclea, posesori ai unor diplome şi
doctorate în domenii cu totul diferite de
muzică, dar dăruiŃi cu o rară capacitate de
a iubi, respecta şi promova necondiŃionat
o artă atât de magică. 

Corul poate fi văzut şi ascultat în
locuri de mare încărcătură spirituală şi în
momente relevante pentru cultura
noastră. În nenumăratele sale concerte,
fie în România sau peste graniŃă, s-a
remarcat atât printr-o Ńinută academică,
cât şi prin grija, corectitudinea şi emoŃia
cu care au fost conduse vocile – toate
foarte bune, solistice şi de ansamblu în
acelaşi timp, toate lucrate cu
minuŃiozitate, evidenŃiind caracteristicile
particulare ale repertoriului abordat: de la
muzica liturgică românească şi
universală, la prelucrări folclorice, de la
lucrări în primă audiŃie la piese clasice, de
la muzica vocal – simfonică la opere de
sine stătătoare. 

Este atent supravegheat de
profesionişti cu har şi bine păstorit de
dirijorul Marius Firca. Ascultându-l din nou
de curând, la biserica Sf. Gheorghe Nou
din Bucureşti, unde este în elementul lui,
pentru că iniŃial a fost conceput ca un cor
religios (şi unde poate fi urmărit în fiecare
duminică) mi-am reînnoit admiraŃia pentru
el şi pentru diriguitorii lui care-i îmbină atât
de fericit calităŃile, cu păstrarea tradiŃiei
corale româneşti. În acest an, împlineşte
14 ani şi, pentru mângâierea sonoră
aproape  îngerească, îi felicit şi le urez
„La mulŃi ani” !

“Eminesciana”
Este remarcabilă iniŃiativa AsociaŃiei NaŃionale

Corale din România şi a preşedintelui ei, dirijorul Voicu
Enăchescu, de a organiza mai multe concerte de muzică
românească înglobate în programul stagiunii corale A.N.C.R.
(2009-2010) şi dedicate marelui compozitor Paul
Constantinescu, ca semn de omagiu şi preŃuire. Am asistat la
o mare desfăşurare de forŃe artistice în cele 13 concerte
desfăşurate până în prezent, în sens cantitativ dar şi calitativ.
Corul de cameră ”Preludiu” şi dirijorul Voicu Enăchescu
s-au implicat cu dăruire şi profesionalism în realizarea unui
repertoriu variat, în general foarte expresiv, axat pe cele două
direcŃii – muzica clasică şi cea contemporană românească.

Fără a face o clasificare sau departajare valorică a
formaŃiilor şi dirijorilor, am apreciat foarte mult talentul,
profesionalismul şi discernământul dirijorului Voicu
Enăchescu în alegerea repertoriului cel mai adecvat corului,
pentru a-l pune în valoare şi pentru a da maximum de
eficienŃă în sensul real al posibilităŃilor tehnice şi expresive
existente. Alegerea repertoriului în general este o mare artă,
pe care Voicu Enăchescu o deŃine perfect. Formatul
concertului a avut o structură tripartită: a început cu muzica
clasica românească – “Rugăciune” de Ioan D. Chirescu,
“Sara pe deal” de Vasile Popovici , pentru a se încheia cu
”Somnoroase păsărele” de Tudor Flondor şi “DorinŃa” de
Vasile Popovici, solist IonuŃ Pop. 

Partea centrală a concertului – şi cea mai amplă – a
fost reprezentată de muzica corală contemporană şi a
conŃinut lucrări de înaltă Ńinută artistică, le-aş numi
“capodopere muzicale”, şi mă refer la “Floare albastră”
(soliste Roberta Costin şi Monica Scurtu) a regretatului
compozitor Vasile Spătărelu, lucrare de un profund
romantism specific poeziei de dragoste eminesciene. “Visare”
de compozitorul Dan Buciu, o lucrare de o rară sensibilitate şi
frumuseŃe, în care textul coexistă cu muzica într-o îmbinare

subtilă a vocilor şi o măiestrie a scriiturii demnă de un
adevărat maestru al artei corale româneşti. Felicia Donceanu
cu “Între păsări” te transpune în lumea mirifică a poeziei în
sine, dar şi în aceea pe care autoarea o are în sufletul său
aparte. Poemul coral “Flăcări şi RoŃi” (fragment) de Corneliu
Cezar este o lucrare devenită celebră datorită forŃei
dramatice pe care o emană şi o dă conŃinutului de idei
racordat parcă la vibraŃia universală.

Un important punct de atracŃie al serii a fost
implicarea plină de farmec a actorului Eusebiu Ştefănescu,
care, prin intervenŃiile sale între lucrările muzicale, adesea
pline de umor, câteodată de sarcasm şi în contrast, de
melancolie, a dat savoare întregului spectacol. A recitat cu
har un colaj de poezie Eminescu-Nichita Stănescu-George
Stanca, improvizând creator în perfectă armonie cu
atmosfera textelor muzicale. De remarcat simbioza sau, mai
degrabă, ideea de necesitate a confluenŃei artelor în scopul
îmbogăŃirii (şi variaŃiei continue a) sensului complex al artelor
secolului XXI (Foto: Daniel Ivan).
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